

做村民满意的基层网格员

——记唐山市丰南区双坨村党支部书记、村委会主任张婷玉

□ 河北法制报记者 吴艳丽

“大爷，我是小玉，您有什么事儿？嗯，嗯，好，我马上到，您别着急！”如今，这简单的话语已经成为唐山市丰南区双坨村党支部书记、村委会主任张婷玉的电话常用语。负责村务工作十几年来，她一直用真心服务群众，用诚挚的笑容和暖心的话语服务着每位村民。

乡村建设的“领头羊”

2018年，张婷玉成为双坨村570多口人的“当家人”。“每天天不亮就能看到她在街道上忙碌的身影，到晚上村里传出了饭菜香她还没回家。”在村民眼里，她是这样的村党支部书记。

走街串户、座谈访谈，了解掌握全村群众所思、所想、所盼，这是张婷玉每天的日常工作。对于村民的意见和建议，她都虚心听取，然后和村“两委”积极讨论，共同做好村里的各项工作。新建村委会办公楼、修建村口牌坊、拓宽村庄街道、建设集中式污水处理系统、翻修信德广场和信德厅、建设7000平方米大型生态公园……从酷暑到寒冬，整整7个月，村容村貌发生了翻天覆地的变化。张婷玉坚持全程跟进，一直坚守在美丽乡村建设的一线。

担任村党支部书记、村委会主任后，乡村基层治理也是张婷玉面临的一大课题。完善党组织领导的村民自治机制，促进党建网络与基层治理网络“两网融合”，强化党员进入网格参与村庄治理……她像经营家庭一样经营着村庄。牢牢把握“党建带妇建，妇建促党建”的工作思路，张婷玉通过认领美丽契约，深入开展美丽庭院创建，让妇女成为新农村的“设计师”；通过



图为张婷玉在给村民讲解办事流程。

认领善美家风，深入推进家庭文明创建，让妇女成为新风尚的“代言人”；通过认领责任岗位，大力推动妇女参政议政，让妇女成为村务管理的“主人翁”。她还带领姐妹们组织了全村第一场春节晚会、第一场中秋共品家乡情活动、第一场喜包福饺迎新年活动……文明乡风、良好家风、淳朴民风使双坨村焕然一新。

百姓需要的“知心人”

“妈妈怎么那么爱聊天，看见谁都能说半天？”张婷玉的小女儿问爸爸。“你也是，吃了饭再去不行吗？上班再处理不趁趟儿吗？”老公也是这样问着张婷玉。可她总

是笑着说：“村民看见我了，和我说说话，肯定是需要我了，我也能通过和大伙亲近，听到大家的心声不是，上班哪儿有点儿啊，吃饭也不是着急的事儿。”一家人朴实的对话里，反映出了村民对这个村党支部书记的信任，也映出了她的善解人意、亲民爱民。

前些天去超市时，张家大婶儿碰到张婷玉又发起牢骚，因为地边问题，张家大婶儿和邻居闹起了意见。张婷玉了解具体情况后，一边劝解张大婶儿，一边承诺马上召开村“两委”会解决此事。第二天，张婷玉就紧急组织村“两委”成员及专职网格员到田间现场测量、调解，最终，双方达成统一意见，合力重新叠了垄沟，并重归于好。

独居老人的“小棉袄”

“这丫头有事儿从不推托，忒贴心！”提起服务董秀荣家的事，村里人都对张婷玉赞不绝口。

“收电费的没有了，得在手机上缴费，医保费用也得在手机上缴了，这可咋弄啊？”近几年，村里不少独居老人因为不能熟练使用电子设备，给生活造成了许多不便。

“岁数大的、不会用手机的老人们，我在村委会等着大家，大家有时间来村委会找我，我帮大伙代缴；行动不便的、儿女没时间的告诉我，我去家里给大家办。”就在老人们为难之际，大喇叭里传来了张婷玉亲切的声音。

村里老党员董秀荣儿女都不在身边，且行动不便，成了张婷玉格外关照的对象。下水道堵了、家里没电了，张婷玉都是第一时间到老人家里处理解决。疫情期间，董秀荣家的电视坏了，怕老人自己在家闷，张婷玉就让爱人把自家电视搬去给老人用。

小事连大事，大事连民心。张婷玉通过自己的实际行动，真正做到了“人在网中走，事在网中做”，带着诚心为民服务。在张婷玉的团结带领下，双坨村从基础设施落后、村集体经济薄弱的落后村“蝶变”成如今远近闻名的乡村振兴“样板村”，先后获得河北省民主法治示范村、河北省省级森林村庄、唐山市基层党组织建设示范点、唐山市文明建设先进村、唐山市优秀妇女之家等荣誉。通过辛勤付出，张婷玉也获得了唐山市优秀党务工作者、丰南区共产党员“先进典型”、丰南区最美当家人、丰南区“三八”红旗手、丰南区巾帼建功标兵、“扫黄打非”工作标兵等荣誉。2021年7月，她还获评“河北省优秀基层党组织书记”荣誉称号。

派出所里的“传帮带”

□ 通讯员 王迎杰
河北法制报记者 陈兆扬

在沧州市公安局运河分局南环派出所天成岭秀警务室，有这样一对“师徒”——“师傅”郭成贵，2012年11月由部队转业至所里工作，如今已在所社区警务队任社区民警11年，“坚持在干中学、学中干是成长成才的必由之路”是他对徒弟的叮嘱；“徒弟”荣仓，2008年6月参加公安工作，2022年4月调配至南环派出所，同年9月成为一名社区民警，“平时多流汗，战时少流血”是他写给自己的座右铭。

说起“徒弟”荣仓，郭成贵赞赏有加。他称很喜欢荣仓常说的一句话——“虽然我当警察的愿望实现了，但警察梦前面的征途还十分遥远，要对得起肩上的责任，还必须付出百倍的努力”。

南环派出所辖区内重点场所多、警情多、任务重。荣仓刚到社区警务队时，郭成贵就带着荣仓走访了每一个社区，走遍了辖区的大街小巷，郭成贵一边走一边向荣仓讲解辖区的特点及治安防范状况，让他充分掌握辖区情况，尽快进入角色。郭成贵还根据荣仓的学习经历和个性特点，结合日常工作表现，帮助他分析自身的优势和短板。

之后，郭成贵从巡逻踏查、检

查行业场所、入户走访、化解矛盾纠纷、服务群众等方面，手把手悉心传授。就这样，荣仓通过多学多看多做，主动加班加点，逐渐挑起社区基础工作的“大梁”。

前不久，郭成贵带着荣仓顺利处置了一起警情，但事毕后，二人的精神却并未放松下来。

“这两天咱一定要盯紧喽，一定要让父女双方尽快见上面，把问题彻底聊透了，解决了。”郭成贵叮嘱荣仓道：“别看是一起小小的家庭矛盾纠纷，处理不好可能会出大问题。”

“好嘞，师傅您放心。下午我在社区治安微信群里已经对接好了。明天早上8时，我就和社区治安志愿者一起上门调解。”荣仓一边向郭成贵说着情况，一边手指翻飞，在微信群里进行布置。

原来，一个小时后，派出所接到一名老人报案，称家中被盗。师徒二人立即赶到现场，发现案情不过是一起家庭矛盾纠纷——老人怀疑自己身患癌症，开始大量购买各种保健品，而女儿却极力劝阻。见老人执意不听，女儿便把老人的存折藏起来，并拒绝见面。老人一气之下报了警。

了解了事情经过后，师徒二人立即开始分工行动，郭成贵负责安抚情绪激动的老人，并向老人普及预防诈骗案例。荣仓则与其女儿打电话进行沟通，向她讲解传统伦



图为郭成贵和荣仓在登记辖区个体经营户营业执照。

理，讲解劝说老人的方式方法。经过近一个小时的耐心工作，郭成贵终于将老人的情绪稳定下来，荣仓也打通了其女儿。他们与父女二人约定，在民警和社区治安志愿者见证下，见面沟通化解矛盾纠纷……

等把父女二人的事情了结后，师徒二人又开始忙碌起来——为一场反诈“线上+线下”联动宣传做准备。

次日，师徒二人在公众号、居民微信群等平台对辖区居民进行“线上”短视频宣传，将以案释法作为切入点，详细介绍电信网络诈骗的高发类型、常见步骤、防骗手段等内容，提醒大家特别是老

年人，务必提高警惕，拒绝向他人出售电话卡、银行卡和个人信息。这个宣传视频总浏览量达到14.3万。

在“线下”，辖区电子屏已经开始滚动播放反电诈宣传内容，师徒二人结合大走访工作上门入户进行提示提醒，引导居民拒绝高利诱惑，不盲目汇款，捂紧钱袋子。

回到警务室，郭成贵又联动街面警力，在所内综合指挥室的支援下，成功找到一名走失的群众，荣仓则忙着学习、记录、沟通、落实……

师徒二人每天忙碌的身影，成了警务室里一道靓丽的“风景”。

我的“职业”是志愿者

——记正定县“常山红”平安志愿者董更歧

制止与改变。工作人员告诉他：可以参加正定县平安志愿者协会，配合有关部门搞好平安建设发挥自己的作用。听到这里，他当即与爱人贡九兰填写了加入志愿者协会的申请。第二天，两人到南城门等景点，从清理墙体小广告、捡拾垃圾做起，开始志愿服务，向不文明行为“宣战”。后来，他的志愿服务范围延伸到广惠寺、临济寺、开元寺与阳和楼等区域景点。这一干，就是近十年！

近十年来，他们夫妇二人，尽心尽力将这份不是职业的“职业”干得尽心尽责、热火朝天，他也当上了常胜街志愿者大队的大队长。持续的志愿服务中，各景区乱

写乱画、张贴小广告的现象不见了，但游客量剧增，问路与咨询问题的多了起来，董更歧就和老伴转变服务重点，注重指引道路、耐心解答、帮扶出行。一天，一位老人在城门不慎崴伤了脚，他们立即将受伤老人扶下城门，叫上出租车到按摩店治疗；一次天气突变，大雨倾刻到来，他大喊提醒大家赶紧到洞门躲避雷阵雨，对于跑得慢的老人，他往返几次搀扶进门洞；冬天雪后，他们第一时间到景点与大家

一起清扫积雪，方便游客出行。更让大家感动的是，每年春节，孩子们回家过年，他们夫妇二人一商议，正值旅游旺季，一人在家，另一人雷打不动坚持治安巡逻，为游

客提供优质志愿服务。

在正定创建“全国文明城市”“全国卫生城市”活动中，他组织常胜街志愿者每天坚持将社区角角落落，彻底清扫，并长期保持清洁。抗击新冠肺炎疫情时，他更是带头逆行而上，入户摸底、细致排查、站岗执勤、登记测温、消毒杀菌、保持卫生、维持核酸检测秩序，不能出门的居民，他组织志愿者上门提供食品、药物与生活必需品。辖区内的中国邮政储蓄银行是退休老人们每月支取退休金的地方，每月十五号的那天人特别多，他就带领志愿者现场帮忙维持秩序，看到银行工作人员中午顾不上吃饭，就让爱人回家，为大家做好饭送到现场。

近十年坚持，董更歧已养成志愿服务的“职业”习惯，群众及景点游客有困难也都习惯找他解决，他也连年被评为“先进志愿者”。

王金锁



故事坊

上下楼邻居因落水管改装产生矛盾，为达到既化解纠纷又维护社区和谐的效果——

小区楼下，法官召开“单元住户会议”

□ 河北法制报记者 封颖慧
通讯员 崔潇

俗话说远亲不如近邻，和谐的邻里关系让人们生活得舒适顺心，可一旦出现纠纷闹上法院，整日低头不见抬头见的邻居就可能成为“仇家”。7月18日，邯郸市峰峰矿区人民法院牛儿庄法庭巧妙运用调解手段，成功化解一起邻里之间的排除妨害纠纷，赢得了整个单元楼住户的好评。

原告张某和被告刘某是某小区的住户，且是楼上楼下的邻居。长期以来，二人所住单元楼的落水管一直架在住在4楼的刘某家窗台上上方，下雨时雨水总会倾泄在刘某家的窗户上，给其生活带来一定不便。由于双方所在小区是老小区，落水管问题无人管理，刘某便和张某商量把落水管进行移位，改到从张某家窗户前面经过，改管道的费用由刘某承担。

不料，水管改造完成后，张某又觉得落水管遮挡了自家视线，要求刘某重新更改落水管位置。刘某则认为起初是在征得张某同意后才

改的，再次修改的话应由其承担费用，双方因此产生纠纷。协商未果后，张某诉至法院，要求刘某拆除管道并赔偿其损失。

牛儿庄法庭受理该案后，承办法官第一时间到原、被告所在小区实地查看，并对原、被告双方的意见进行了梳理。考虑到管道问题关系到整个楼的排水，应在征求整个单元住户的意见后再做决定，7月15日，承办法官于当天傍晚召集单元全部10户住户召开“单元住户会议”。

在说明事情原委后，承办法官本着和睦邻里、互谅互让的原则征求了全体住户对于落水管改造的意见，并耐心为住户答疑解惑。在承办法官晓之以理、动之以情的释法说理下，单元所有住户达成一致意见——把管道改到墙角处，费用每户均摊。如此一来，既处理好了原、被告之间的纠纷，也保障了整栋楼住户的权益。

“这次调解，把我们之间的矛盾彻底解决了，心情也舒畅了，还造福了其他住户。”事后，张某由衷地说道。

南皮公安助离散12年兄妹团聚

□ 河北法制报讯（记者 封颖慧 通讯员 郭政）没有一种感情比亲情更浓烈，没有一种温暖比得上家人的团聚。日前，在南皮县公安局民警的帮助下，于女士终于与离家12年的哥哥再次重逢。

7月10日，南皮县公安局特巡警大队民辅警巡逻至明槐大街时，一女子突然上前拦停巡逻车辆，并说道，她和丈夫是刚从内蒙古呼伦贝尔市赶过来的，为了寻找离家12年的哥哥，希望得到帮助。

原来，该女子姓于，其哥哥于某十几年前在北京打工，结识了南皮女子张某，两人感情迅速升温，很快开始交往。到二人谈婚论嫁时，于某因结婚问题与家中发生矛盾，一气之下与家人断绝联系，与

张某在南皮结了婚。多年来，于某一直杳无音信，随着父母日渐衰老，越来越思念儿子，为了却父母的心愿，于女士特地来到南皮寻找自己的哥哥。

了解情况后，民警立即将情况上报大队，全力组织寻找于某。根据于女士提供的于某身份信息，民警很快查询到于某的手机号码，但联系时发现该号码已经停机。民警随即又联系了于某所在村村长，由村长提供了其现在使用的手机号码。

几经波折，于女士终于再次听到了离散多年哥哥的声音。得知于某在北京打工后，于女士决定立即出发去北京与哥哥见面。临走时，于女士对民警的热情服务与帮助表示深深的谢意。

人民法院公告

河北房车宝信息科技有限公司、广州房车宝信息科技有限公司：

本院受理原告北京善居电子商务有限公司诉你合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时（遇节假日顺延）在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄宇科研磨工具有限公司(130105000006986)、张文板(130106195708150318)、刘东升(130103196010100373)、范风利(130102196210040938)、何志斌(130105196208201818)、周西卜(130105195710141211)：

本院受理的刘福明申请执行石家庄宇科研磨工具有限公司民间借贷纠纷一案，案号为(2019)冀0105执恢213号。现刘福明依法向本院申请将张文板、刘东升、范风利、何志斌、周西卜追加为被执行人，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定，现向你公告送达追加被执行人申请书及相关证据材料，自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院